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Введение

Отличительные для конца XX — начала XXI века изменения в характере образования - в его направленности, целях, содержании — все более явно ориентируют его на «свободное развитие человека», на творческую инициативу, самостоятельность обучаемых, конкурентоспособность, мобильность будущих специалистов. Однако происходящие изменения в области целей образования, соотносимые, в частности, с глобальной задачей обеспечения вхождения человека в социальный мир, его продуктивной адаптации в этом мире, вызывают необходимость постановки вопроса обеспечения образованием более полного, личностно и социально интегрированного результата.

В качестве общего определения такого интегрального социально-личностно-поведенческого феномена как результата образования в совокупности мотивационно-ценностных, когнитивных составляющих и выступило понятие «компетенция» («компетентность»). 
Вопрос о ключевых компетенциях стал предметом обсуждения сейчас в связи с модернизацией Российского образования. В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, учений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющее современное качество образования».

Введение компетенций в нормативную и практическую составляющую образования позволяет решать проблему, типичную для школы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных жизненных задач или проблемных ситуаций. Но именно включение проектной деятельности в учебный процесс способствует повышению уровня компетентности учащегося в области практического решения проблем и коммуникации. Этот вид работы является инновационной  образовательной технологией и средством комплексного решения задач воспитания, образования, развития личности в современном социуме.
1.Ключевые компетенции. Их группы и функции.
Компетентностный подход может стать особенно продуктивным для разработки современных систем подготовки школьников. Суть этого подхода в приоритете внепредметных, личностно значимых знаний и умений над предметными знаниями, а опыт российских реформ показал, что наиболее социально адаптированными оказались люди, обладающие не суммой академических знаний, а совокупностью личностных качеств: инициативности, предприимчивости, творческого подхода к делу, умения принимать самостоятельные решения.

Необходимо раскрыть составляющие элементы понятия "компетенция":
· знания - это набор фактов, требуемых для выполнения работы. Знания - более широкое понятие, чем навыки. Знания представляют интеллектуальный контекст, в котором работает человек. 
· навыки - это владение средствами и методами выполнения определенной задачи. Навыки проявляются в широком диапазоне; от физической силы и сноровки до специализированного обучения. Общим для навыков является их конкретность. 
· способность - врожденная предрасположенность выполнять определенную задачу. Способность также является приблизительным синонимом одаренности. 
· стереотипы поведения означает видимые формы действий, предпринимаемых для выполнения задачи. Поведение включает в себя наследованные и приобретенные реакции на ситуации, и ситуационные раздражители. Наше поведение проявляет наши ценности, этику, убеждения и реакцию на окружающий мир. Когда человек демонстрирует уверенность в себе, формирует из коллег команду, или проявляет склонность к действиям, его поведение соответствует требованиям организации. Ключевым аспектом является возможность наблюдать это поведение. 
· усилия - это сознательное приложение в определенном направлении ментальных и физических ресурсов. Усилия составляют ядро рабочей этики. Любому человеку можно простить нехватку таланта или средние способности, но никогда - недостаточные усилия. Без усилий человек напоминает вагоны без локомотива, которые также полны способностей, однако безжизненно стоят на рельсах. 
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рис.1.
Компетентность – совокупность личностных качеств ученика (ценностно-смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков, способностей (рис.1)), обусловленных опытом его деятельности в определенной социально и личностно-значимой сфере.
Компетенции различаются по своей значимости. В соответствии с разделением содержания образования на общее метапредметное (для всех предметов), межпредметное (для цикла предметов или образовательных областей) и предметное (для каждого учебного предмета), выстраиваются три уровня: 

1. ключевые компетенции - относятся к общему (метапредметному) содержанию образования; 

2. общепредметные компетенции – относятся к определенному кругу учебных предметов и образовательных областей; 

3. предметные компетенции - частные по отношению к двум предыдущим уровням компетенции, имеющие конкретное описание и возможность формирования в рамках учебных предметов. 

Под ключевыми компетенциями подразумеваются наиболее универсальные по своему характеру и степени применимости компетенции. Их формирование осуществляется в рамках каждого учебного предмета, по сути, они – надпредметны.

Компетенции следует отличать от образовательных компетенций, т.е. от тех, которые моделируют деятельность ученика для его полноценной жизни в будущем. Например, до определенного возраста гражданин еще не может реализовать какую-либо компетенцию, но это не значит, что ее не следует у школьника формировать. В этом случае говорят об образовательной компетенции.

Образовательная компетенция – требование к образовательной подготовке, выраженное совокупностью взаимосвязанных смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков и опыта деятельности ученика по отношению к определенному кругу объектов реальной действительности, необходимых для осуществления личностно и социально значимой продуктивной деятельности.

Компетенции для ученика – это образ его будущего, ориентир для освоения. Но в период обучения у него формируются те или иные составляющие этих «взрослых» компетенций, и чтобы не только готовиться к будущему, но и жить в настоящем, он осваивает эти компетенции с образовательной точки зрения. Образовательные компетенции относятся не ко всем видам деятельности, в которых участвует человек, например, взрослый специалист, а только к тем, которые включены в состав общеобразовательных областей и учебных предметов. Такие компетенции отражают предметно-деятельностную составляющую общего образования и призваны обеспечивать комплексное достижение его целей. Можно привести следующий пример. Ученик в школе осваивает компетенцию гражданина, но в полной мере использует ее компоненты уже после окончания школы, поэтому во время его учебы эта компетенция фигурирует в качестве образовательной.

Определены следующие группы ключевых компетенций: 
- Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом. 

- Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира 

- Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания. 

- Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.

- Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области.

- Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. 

- Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности.

Функции компетенций в обучении.

«Понятие компетентности включает не только когнитивную и операционально-технологическую составляющие, но и мотивационную, этическую, социальную и поведенческую» (Хуторской А.В.). То есть компетентность всегда окрашена качествами конкретного ученика. Данных качеств может быть множество – от смысловых и связанных с целеполаганием (зачем мне необходима данная компетенция), до рефлексивно-оценочных (насколько успешно я применяю данную компетенцию в жизни) Компетенция не сводится только к знаниям или только к умениям. Компетенция является сферой отношений, существующих между знанием и действием в практике. Анализ различных перечней компетенций показывает их креативную (творческую) направленность. К собственно креативным компетенциям можно отнести следующие: «уметь извлекать пользу из опыта», «уметь решать проблемы», « раскрывать взаимосвязь прошлых и настоящих событий», «уметь находить новые решения». В то же время, указаний на данные умения еще недостаточно, для того чтобы целостно представить весь комплекс знаний, умений, способов деятельности и опыта ученика в отношении его креативных компетенций. 

Основные функции компетенций, которые выделены на основании анализа их роли и места в обучении:

1. отражать социальную востребованность на молодых граждан, подготовленных к участию в повседневной жизни; 

2. быть условием реализации личностных смыслов ученика в обучении, средством преодоления его отчуждения от образования; 

3. задавать реальные объекты окружающей действительности для целевого комплексного приложения знаний, умений и способов деятельности; 

4. задавать опыт предметной деятельности ученика, необходимый для формирования у него способности и практической подготовленности в отношении к реальным объектам действительности; 

5. быть частью содержания различных учебных предметов и образовательных областей в качестве метапредметных элементов содержания образования; 

6. соединять теоретические знания с их практическим использованием для решения конкретных задач; 

7. представлять собой интегральные характеристики качества подготовки учащихся и служить средствами организации комплексного личностно и социально значимого образовательного контроля. 

Формирование ключевых компетенций.
Чтобы перейти к обучению, необходимо задать компетенции в деятельностной форме. В этом случае само название компетенции будет определять суть соответствующего метода обучения. Приведем примеры формулировок компетенций в деятельностной форме:

Ценностно-смысловые компетенции предполагают умения:
· формулировать собственные ценностные ориентиры по отношению к предмету и сферам деятельности; 

· владеть способами самоопределения в ситуациях выбора на основе собственных позиций; уметь принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия, осуществлять действия и поступки на основе выбранных целевых и смысловых установок; 

· осуществлять индивидуальную образовательную траекторию с учетом общих требований и норм. 

Учебно-познавательные компетенции:
· ставить цель и организовывать её достижение, уметь пояснить свою цель; 

· организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности; 

· задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме; 

· ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; описывать результаты, формулировать выводы; 

· выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации); 

· иметь опыт восприятия картины мира. 

Социокультурные компетенции:
· владеть знаниями и опытом выполнения типичных социальных ролей: семьянина, гражданина, работника, собственника, потребителя, покупателя; уметь действовать в каждодневных ситуациях семейно-бытовой сферы; 

· определять свое место и роль в окружающем мире, в семье, в коллективе, государстве; владеть культурными нормами и традициями, прожитыми в собственной деятельности; владеть эффективными способами организации свободного времени; 

· иметь представление о системах социальных норм и ценностей в России и других странах; иметь осознанный опыт жизни в многонациональном, многокультурном, многоконфессиональном обществе; 

· действовать в сфере трудовых отношений в соответствии с личной и общественной пользой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений; 

· владеть элементами художественно-творческих компетенций читателя, слушателя, исполнителя, зрителя, юного художника, писателя, ремесленника и др. 

Коммуникативные компетенции:
· уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, заявление, резюме, письмо, поздравление; 

· уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур, использовать для этого знание иностранного языка; 

· владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог; 

· владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), лингвистической и языковой компетенциями; 

· владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения; умениями искать и находить компромиссы; 

· иметь позитивные навыки общения в поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном обществе, основанные на знании исторических корней и традиций различных национальных общностей и социальных групп. 

Информационные компетенции:
· владеть навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, атласами, картами, определителями, энциклопедиями, каталогами, словарями, CD-Rom, Интернет; 

· самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее; 

· ориентироваться в информационных потоках, уметь выделять в них главное и необходимое; уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ; 

· владеть навыками использования информационных устройств: компьютера, телевизора, магнитофона, телефона, мобильного телефона, пейджера, факса, принтера, модема, копира; 

· применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии: аудио и видеозапись, электронную почту, Интернет; 

Природоведческие и здоровьесберегающие компетенции:
· иметь опыт ориентации и экологической деятельности в природной среде (в лесу, в поле, на водоемах и др.); 

· знать и применять правила поведения в экстремальных ситуациях: под дождем, градом, при сильном ветре, во время грозы, наводнения, пожара, при встрече с опасными животными, насекомыми; 

· позитивно относиться к своему здоровью; владеть способами физического самосовершенствования, эмоциональной саморегуляции, самоподдержки и самоконтроля; 

· знать и применять правила личной гигиены, уметь заботиться о собственном здоровье, личной безопасности; владеть способами оказания первой медицинской помощи; 

· владеть элементами психологической грамотности, половой культуры и поведения; 

· иметь многообразие двигательного опыта и умение использовать его в массовых формах соревновательной деятельности, в организации активного отдыха и досуга; 

· уметь подбирать индивидуальные средства и методы для развития своих физических качеств. 

Коммуникативные компетенции:

Умение общаться со сверстниками и взрослыми людьми, поведение в обществе – этикет, умение работать самостоятельно, индивидуальная работа, формирование бригад, групп, где дети учатся распределять обязанности, есть ответственные за определённый «фронт» работ, самоконтроль (такой метод применяется во время кулинарных работ, лабораторно – практических работах ), устные ответы, защита проектов, сообщений. 

Социокультурные компетенции: применение на практике и в жизни ЗУНов.

Ценностно-смысловые компетенции предполагают умения:

Осуществлять индивидуальную и поисковую деятельность при работе над проектом: выбор темы, актуальность, исследовательская деятельность. 

Информационные компетенции:

Самостоятельная подготовка сообщений, проектов с использованием различных источников информации: книг, учебников, справочников, энциклопедий, каталогов, CD-Rom, Интернета. Владение навыками использования информационных устройств: компьютера, принтера, модема, копира.

Культуроведческая и природоведческие компетенции:

Знакомство с культурой своего народа, края (ХКК гос.), с культурой других стран и народов, уход за растениями, в том числе экзотическими. 

Здоровьесберегающая компетенция:

Знать и применять правила личной гигиены, уметь заботиться о собственном  здоровье, личной безопасности; ухаживать за ребёнком; владеть способами  оказания первой медицинской помощи.

Учебно-познавательные компетенции:

Межпредметная связь: математика – при расчётах и построении графиков; русский язык, литература – оформление сообщений и творческих проектов; история – при работе над историческими справками; ИЗО – при выполнении эскизов изделий.
С точки зрения вклада в формирование ключевых компетенции, представленное программное содержание образования должно быть комплексным. Это должно учитываться при разработке образовательных стандартов, программ и учебников по предмету.

На уроках физики для осуществления компетентностного подхода, создания условий более близких к ученикам, целесообразно включать учащихся в практико-проектную деятельность. Это позволяет компенсировать академичность содержания физического образования, оторванность его от практики и реальной жизни.

2. Формирование ключевых компетенций через проектную деятельность.
Проектная деятельность учеников – это выполнение долговременных, трудоёмких, среднесрочных или краткосрочных творческих заданий, требующих от учеников самостоятельной и глубокой проработки материала. Использование информационных технологий создает самые благоприятные условия для организации такой деятельности. Над проектом работает обычно один человек или небольшая группа (2-3 человека), конечным результатом проекта является отчет о работе, компьютерная презентация. 
Проектная деятельность строиться на основе какого-либо содержания, освоенного и осваиваемого учащимися. В процессе работе над проектом усваиваются не только способы деятельности, но и новые знания, полученные в ходе самостоятельного добывания и освоения информации. Обычные методы и формы для активизации усвоения знаний могут быть использованы при некотором их развитии и для формирования универсальных умений. Если учитель просто будет объявлять целью урока изучение некоторой темы или какого-либо явления, то ученики, находясь в пассивной позиции, могут даже не заметить, что учитель демонстрирует формирование целей. Если же поставить ученика в активную позицию, начать с аргументации, объяснить причину рассмотрения этого явления, то сформулированная затем цель учебного занятия даст смысловой акцент на целеполагание. Учитель не должен торопиться формулировать цель сам, но если он попросит детей сделать это вместе с ним, то тем самым переведёт детей в активную позицию, начнется формирование умения целеполагания. Подобные ситуации позволяют ученикам уверенно формулировать цель своей работы, определять задачи, прогнозировать результат своей деятельности. 
Учёбный проект с точки зрения обучающегося – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, позволяющая проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это работа, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной за частую самими учащимися в виде задачи, когда результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и интересен и значим для самих открывателей. 

Учебный проект с точки зрения учителя – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования у обучающихся, а именно учить: 
· проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

· целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика;

· самоанализу и рефлексии (результативности и успешности решения проблемы проекта);

·  представлению результатов своей деятельности и хода работы;
· презентации в различных формах с использованием специального подготовленного продукта проектирования (макеты, плакаты, компьютерные презентации, чертежей, моделей, видео, аудио и др.);

· поиску и отбору актуальной и необходимой информации и усвоению необходимого знания;

· практическому применению школьных знаний в различных, в том и нетиповых, ситуациях;

· выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования.

При таком подходе изменяется и роль самого учителя в учебно-воспитательном процессе. Из носителя информации, сообщающего ученикам то, что они должны знать, пассивно усвоив, учитель превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению поставленной задачи, добыванию необходимых знаний и информации из различных  (может и нетрадиционных), источников. При этом требуется изменить и взаимоотношения учителя и учеников, учителю перейти от авторитарного дистанцированного стиля общения к общению сотрудничества, ученику придется взять на себя ответственность и самостоятельность в принятии многих решений собственного поведения. Учителю приходится сдерживать себя в желании первым высказать свое мнение (это может подавить инициативу ученика
), преодолевать инертность и пассивность учеников в некоторых ситуациях: прежде чем излагать содержание изучаемой темы, поинтересоваться, что знают об этом ученики.
Работа над учебным проектом помогает выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми переживать вдохновение творчества, превратить образовательный процесс из скучной принудиловки в результативную созидательную творческую работу. Бывает, что в учебный проект превращается обычное практическое задание, если учитель не формулирует его от себя, а подводит к его формулированию учеников в результате обсуждения и рассмотрения некой проблемы.
Удачными моментами для формирования элементов проектной деятельности являются практические, лабораторные работы, комбинированные уроки с организацией групповой работы, комбинированные уроки с организацией групповой работы, любые деятельностные формы организации учебных занятий. На таких уроках возможно перевести ученика из пассивной в активную позицию и дать ему свободу для проявления себя, своей самостоятельности. 
Проектное обучение предусматривает три вида урочных занятий для формирования проектной деятельности.

Первый вид – проектный урок – включает в себя или целиком состоит из работы над проектом. Он предусматривает осуществление учебного проекта в урочной, урочно-внеурочной формах. Выбор формы проведения зависит от вида проекта. Предпочтительнее является урочная форма, т.к. она помогает избегать перегрузки учащихся и учителей. Предполагается высокая степень самостоятельности учащихся в выполнении проекта. Актуализируемые предметные знания закрепляются, углубляются и расширяются в процессе работы над проектом и освоения нового знания учащимися. 
Второй вид – урок, на котором ставится триединая дидактическая цель не только относительно освоения того или иного предметного содержания, но и относительно формирования и развития универсальных умений, относящихся к проектным умениям. Это может быть проведение практических урочных занятий с включением частично самостоятельной деятельности учащихся. Такие занятия нацелены как на формирование проектной деятельности, так и на закрепление усвоенных предметных теоретических и практических знаний. 

Например, отработав навыки постановки цели, можно приступить к отработке навыка составления планов действий, разбивки цели на задачи. Отработку этого навыка можно проводить и на обычных уроках, например, составить план решения уравнения, задачи, выполнения практической работы, домашнего задания, проекта.

Важным воспитывающим фактором является самоконтроль ученика и контроль со стороны учителя за выполнением плана. Это позволяет и в повседневной жизни проявлять ответственное отношение к построению и выполнению спланированного.

Презентация – не менее важный навык, который развивает речь, ассоциативное мышление, рефлексию. Необходимо приучать учеников к тому, что коль скоро поставил цель, распределил задачи, выполнил работу, расскажи, что получилось, сделай вывод, разрекламируй свою работу.
Третий вид – урок, на котором помимо освоения предметного содержания происходит перевод предметных умений в общеучебные и универсальные. Эти уроки позволяют формировать проектную деятельность поэлементно, с одной стороны, и активизировать познавательную деятельность учащихся по предмету, с другой.

Целевая установка проектной технологии:

· окружающая жизнь – это лаборатория, в которой происходит процесс познания;

· самообучение в процессе деятельности.

Целевая установка учитывает дифференцированный характер обучения, различные уровни усвоения и формируемые компетенции:

· умение разрешения задач-ситуаций;

· умения и навыки мировоззренческой ориентировки;

· знания и умения в учебно-познавательной, информационной, социально-трудовой сферах;

· духовное и интеллектуальное саморазвитие, личностный рост учеников.

Содержание, на котором данная технология может быть реализована, - это окружающий мир, данная технология может быть реализована во всех областях науки и сферах жизнедеятельности человека.
Используемые дидактические модели обучения: поисковая, исследовательская.

Процессуальные характеристики технологии. Основой данной технологии являются следующие педагогические средства – стадии работы над проектом (6 стадий):
· постановка целей и задач;

· формирование групп и работа в группах;

· информационная обеспеченность проекта;

· оформление работы (каждая группа готовит свой отчет);

· презентация;

· рефлексия-самоанализ.

Эти этапы оптимальные взаимосвязи и взаимозависимости между ними.
Тему проекта или исследовательской работы ученики выбирают вместе с учителем. Актуальны темы «Энергосбережение», «Энергопотребление», «Новые источники энергии», «Кристаллы и их применение», «Трение. Его польза и вред», «Сила тяжести. Невесомость», «Профессия космонавт».

Для подготовки учащихся к проектной деятельности, для развития навыков самостоятельного поиска и обработки информации некоторым учащимся, учитывая их индивидуальные способности, можно предложить исследовательскую работу.
ПРОЕКТ «СИЛА ТРЕНИЯ»
Цели: понять, какую роль играет сила трения в нашей жизни, как человек получил знания об этом явлении, какова его природа.

Задачи: проследить исторический опыт человечества по использованию и применению этого явления; выяснить природу явления трения, закономерности трения; провести эксперименты, подтверждающие закономерности и зависимости силы трения; продумать и создать демонстрационные эксперименты, доказывающие зависимость силы трения от силы нормального давления, от свойств соприкасающихся поверхностей, от скорости относительного движения тел.

Отчет группы исследователей общественного мнения

Цели: показать, какую роль играет явление трения или его отсутствие в нашей жизни; ответить на вопрос: «Что мы (обыватели) знаем об этом явлении?».

Трение – явление, сопровождающее нас с детства, буквально на каждом шагу, а потому ставшее таким привычным и незаметным.

Возьмем монету и потрем ею о шерстяную поверхность. Мы отчетливо ощутим сопротивление – это и есть сила трения. Если тереть побыстрее, монета начнет нагреваться, напомнив нам о том, что при трении выделяется теплота – факт, известный ещё человеку каменного века, ведь именно таким способом люди впервые научились добывать огонь.

Трение дает нам возможность ходить, сидеть, работать без опасения, что книги и тетради упадут со стола, что стол будет скользит, пока не упрется в угол, а ручка выскользнет из пальцев.
Трение способствует устойчивости. Плотники выравнивают пол так, что столы и стулья остаются там, где их поставили.

Однако маленькое трение на льду не может быть успешно использовано технически. Свидетельство этому так называемые ледяные дороги, которые устраивали для вывозки леса с места рубки к железной дороге или к пунктам сплава. На такой дороге, имеющей гладкие рельсы, две лошади тащат сани, нагруженные 70 тоннами бревен.

Трение – не только тормоз для движения. Это ещё и главная причина изнашивания технических устройств, проблема, с которой человек столкнулся также на самой заре цивилизации. При раскопках одного из древнейших шумерских городов – Урука – обнаружены остатки массивных деревянных колес, которым 4,5 тыс. лет. Колеса обиты медными гвоздями с очевидной целью – защитить обоз от быстрого изнашивания.

И в нашу эпоху борьба с изнашиванием технических устройств – важнейшая инженерная проблема, успешное решение которой позволило бы сэкономить десятки миллионов тонн стали, цветных металлов, резко сократить выпуск многих машин, запасных частей к ним. 
Уже в античную эпоху в распоряжение инженеров находились такие важнейшие средства для снижения трения в самих механизмах, как сменный металлический подшипник скольжения, смазываемый жиром или оливковым маслом, и даже подшипник качения.

Первыми в мире подшипниками считаются ременные петли, поддерживающие оси допотопных шумерских повозок. 
Подшипники со сменными металлическими вкладышами были хорошо известны в Древней Греции, где они применялись в колодезных воротах и мельницах. 

Конечно, трение играет в нашей жизни положительную роль, но оно и опасно для нас, особенно в зимний период, период гололедов. Вот данные, которые нам сообщили в городской больнице: число обратившихся за медицинской помощью в декабре – январе, только школьников, в возрасте 15-17 лет – 6 человек. В основном диагнозы: переломы, вывихи, ушибы. Есть среди обратившихся за помощью и люди пожилого возраста.
Вот данные в ГИБДД о дорожно–транспортных происшествиях за зимний период: число ДТП, в том числе по причине скользких дорог, - 18.

Группа провела и небольшой социологический опрос группы жителей, которым задавались следующие вопросы:

1. Что вы знаете о явлении трение?

2. Как вы относитесь к гололеду, скользким тротуарам и дорогам?

3. Ваши пожелания администрации нашего города.

На первый вопрос основная масса опроше6нных не могла ответить определенно, т.к. не видела связи между трением и повседневным своим опытом.

На второй вопрос дети и школьники средних классов говорили, что им гололед нравится, можно кататься; а люди постарше уже понимают, в чем заключается опасность этого явления. Они высказывали в адрес городской администрации ряд предложений, например: посыпать дороги и тротуары песком, солью; сделать хорошее освещение, чтобы были видны опасные места; ограничить во время гололёда скорость городского транспорта; проводить в школах беседы об оказании первой медицинской помощи в таких случаях; проводить встречи с инспекторами ГИБДД.

Отчет группы теоретиков

Цели: изучить природу сил трения; исследовать факторы, от которых зависит трение; рассмотреть виды трения.

Сила трения

Если мы попытаемся сдвинуть с места шкаф, то сразу убедимся, что не так то просто это сделать. Его движению будет мешать взаимодействие ножек с полом, на котором он стоит. Различают три вида трения: трение покоя, трение скольжения, трение качения. Мы хотим выяснить, чем эти виды отличаются друг от друга и что между ними общего?

Трение покоя

Для этого чтобы выяснить сущность этого явления, можно провести несложный эксперимент. Положим брусок на наклонную доску. При неслишком большом угле наклона доски брусок может остаться на месте. Что будет удерживать его от соскальзывания вниз? Трение покоя.
Прижмем свою руку к лежащей на столе тетради и передвинем её. Тетрадь будет двигаться относительно стола, но покоиться по отношению нашей ладони. С помощью чего мы заставили эту тетрадь двигаться? С помощью трения покоя тетради о руку. Трение покоя перемещает грузы, находящиеся на движущейся ленте транспортера, препятствует развязыванию шнурков, удерживает гвозди, вбитые в доску, и т.д.

Сила трения покоя может быть разной. Она растет вместе с силой, стремящейся сдвинуть тело с места. Но для лббых двух соприкасающихся тел она имеет некоторое максимальное значение, больше которого быть не может. Например, для деревянного бруска, находящегося на деревянной доске, максимальная сила трения покоя составляет примерно 0,6 от его веса. Приложив к телу силу, превышающую максимальную силу трения покоя, мы сдвинем тело с места, и оно начнет двигаться. Трение покоя при этом сменится трением скольжения.
Трение скольжения.

Из–за чего постепенно останавливаются санки, скатившиеся с горы? Из–за трения скольжения. Почему замедляет своё движение шайба, скользящая по льду? Вследствие трения скольжения, направленного всегда в сторону, противоположную направлению движения тела. Причины возникновения силы трения:

1.Шероховатость поверхностей соприкасающихся тел. Даже те поверхности, которые выглядят гладкими, на самом деле всегда имеют микроскопические неровности ( выступы, впадины). При скольжении одного тела по поверхности другого эти неровности зацепляются друг от друга и тем самым мешают движению;
2. Межмолекулярное притяжение, действующие в местах контакта трущихся тел. Между молекулами вещества на очень малых расстояниях возникает притяжение. Молекулярное притяжение проявляется в тех случаях, когда поверхности соприкасающихся тел хорошо отполированы. Так, например, при относительном скольжении двух металлов с очень чистыми и ровными поверхностями, обработанными в вакууме с помощью специальной технологии, сила трения оказывается намного сильнее, чем сила трения между брусками дерева друг с другом, и дальнейшее скольжение становится невозможно.
Трение качения

Если тело не скользит по поверхности другого тела, а, подобно колесу или цилиндру, катится, то возникающее в месте их контакта трение называют трением качения. Катящееся колесо несколько вдавливается в полотно дороги, и поэтому перед ним всё время оказывается небольшой бугорок, который необходимо преодолевать. Именно тем, что катящемуся колесу постоянно приходится наезжать на появляющийся впереди бугорок, и обусловлено трение качения. При этом, чем дорога тверже, тем трение качения меньше. При одинаковых нагрузках сила трения качения значительно меньше силы трения скольжения (это было замечено ещё в древности). Так, ножки тяжелых предметов, например, кроватей, роялей и т. п., снабжают роликами. В технике для уменьшения трения в машинах широко пользуются подшипниками качения, иначе называемыми шариковыми и роликовыми подшипниками.

Эти виды трения относятся к сухому трению. Мы знаем, почему книга не проваливается сквозь стол. Но что мешает ей соскользнуть, если стол немного наклонен? Наш ответ–трение! Мы попытаемся объяснить природу силы трения. 
На первый взгляд, объяснить происхождение силы трения очень просто. Ведь поверхность стола и обложка книги шероховаты. Это чувствуется на ощупь, а под микроскопом видно, что поверхность твердого тела более всего напоминает горную страну. Бесчисленные выступы цепляются друг за друга, немного деформируются и не дают книге соскользнуть. Таким образом, сила трения покоя вызвана теме же силами взаимодействия молекул, что и обычная упругость.

Если мы увеличим наклон стола, то книга начнет скользить. Очевидно, при этом начинаются «скалывание» бугорков, разрыв молекулярных связей, не способных выдержать возросшую нагрузку. Сила трения по-прежнему действует, но это уже будет сила трения скольжения. Обнаружить «скалывание» бугорков не представляет труда. Результат такого «скалывание» является износ трущихся деталей.
Казалось бы, чем тщательнее отполированы поверхности, тем меньше должна быть сила трения. До известной степени это так. Шлифовка снижает, например, силу трения между двумя стальными брусками. Но не беспредельно! Сила трения внезапно начинает расти при дальнейшем увеличении гладкости поверхности. Это неожиданно, но все же объяснимо.
По мере сглаживания поверхностей они все теснее и теснее прилегают друг к другу.

Однако до тех пор, пока высота неровностей превышает несколько молекулярных радиусов, силы взаимодействия между молекулами соседних поверхностей отсутствует. Ведь это очень короткодействующие силы. При достижении некоего совершенства шлифовки поверхности сблизятся настолько, что силы сцепления молекул включатся в игру. Они начнут препятствовать смещению брусков друг относительно друга, что и обеспечивает силу трения покоя. При скольжении гладких брусков молекулярные связи между их поверхностями рвутся подобно тому, как у шероховатых поверхностей разрушаются связи самих бугорков. Разрыв молекулярных связей-вот то главное, чем отличаются силы трения от сил упругости. При возникновении сил упругости таких разрывов не происходит. Из-за этого силы трения зависят от скорости.
Часто в популярных книгах и научно-фантастических рассказах рисуют картину мира без трения. Так можно очень наглядно показать как пользу, так и вред трения. Но не надо забывать, что в основе трения лежат электрические силы взаимодействия молекул. Уничтожение трения фактически означало бы уничтожение электрических сил и, следовательно, неизбежный полный распад вещества.
Но ведь знания о природе трения пришли к нам не сами собой. Этому предшествовала большая исследовательская работа ученых-экспериментаторов на протяжении нескольких веков. Не все знания приживались легко и просто, многие требовали многократных экспериментальных проверок, доказательств. Самые светлые умы последних столетий изучали зависимость модуля силы трения от многих факторов: от площади соприкосновения поверхностей, от рода материала, от нагрузки, от неровностей поверхностей и шероховатостей, от относительной скорости движения тел. Имена этих ученых: Леонардо да Винчи, Амонтон, Леонард Эйлер, Шарль Кулон-это наиболее известные имена, но были ещё рядовые труженики науки. Все ученые, участвовавшие в этих исследованиях, стали опыты, в которых совершалась работа по преодолению силы трения.
Историческая справка

Шел 1500 год. Великий итальянский художник, скульптор и ученый Леонардо до Винчи проводил странные опыты, чем удивлял своих учеников.

Он таскал по полу то плотно свитую веревку, то ту же веревку во всю длину. Его интересовал ответ на вопрос: зависит ли сила трения скольжения от величины площади соприкасающихся в движении тел? Механики того времени были глубоко убеждены, что чем больше площадь касания, тем больше сила трения. Они рассуждали примерно так, что чем больше таких точек, тем больше сила. Совершенно очевидно, что на большей поверхности будет больше таких точек касания, поэтому сила трения должна зависеть от площади трущихся тел.
Леонардо да Винчи усомнился и стал проводить опыты. И получил потрясающий вывод: сила трения скольжения не зависит от площади соприкасающихся тел. Попутно Леонардо да Винчи исследовал зависимость силы трения от материала, из которого изготовлены тела, от величины нагрузки на эти тела, от скорости скольжения и степени гладкости и шероховатости их поверхности. Он получил результаты:
1. сила трения зависит от величины нагрузки (пропорционально ей).

2. сила трения зависит от шероховатости поверхности.

1699 год. Французский ученый Амонтон в результате своих опытов подтвердил столь неожиданный вывод Леонардо да Винчи о независимости силы трения от площади соприкасающихся тел, однако не согласился с ним в том, что сила трения не зависит от скорости скольжения.

В течение 18 и 19 веков многие авторы исследований пришли к выводу, что сила трения пропорциональна силе нормального давления, действующей на соприкасающиеся тела.
1748 год. Действительный член Российской Академии наук Леонард Эйлер опубликовал свои ответы, в которых высказал критику на работы Леонардо да Винчи.
1779 год. В связи с внедрением машин и механизмов в производство назрела острая необходимость в более глубоком изучении законов трения. Выдающийся французский физик Кулон занялся решением задачи о трении и посвятил этому два года. Он ставил опыты на судостроительной верфи в одном из портов. Там он нашел те практические условия, в которых сила трения играла очень важную роль. Его выводы: сила трения в малой степени зависит от размеров трущихся поверхностей, прямо пропорциональна силе нормального давления, зависит от материала соприкасающихся тел, зависит от скорости скольжения и от степени гладкости поверхностей. В дальнейшем учёных стал интересовать вопрос о влиянии смазки, были выделены виды трения: жидкостное, чистое, сухое и граничное.

Современные физики считают:

· сила трения не зависит от площади соприкасающихся тел;

· сила трения зависит от материала тел: чем больше сила нормального давления, тем больше сила трения;

· модуль силы трения скольжения зависит от модуля относительной скорости;

· сила трения зависит от качества обработки трущихся поверхностей, трение связано с преодолением молекулярных связей между соприкасающимися телами.
Коэффициент трения

Сила трения зависит от силы, прижимающей данной тело к поверхности другого тела, т.е. от силы нормального давления Рд и от качества трущихся поверхностей.

В опыте с трибометром силой нормального давления служит вес бруска. Измерим силу нормального давления, равную весу чашечки с гирьками в момент равномерного скольжения бруска. Увеличим теперь силу нормального давления вдвое, поставив грузы на брусок. Поставив на чашечку добавочные гирьки, снова заставим брусок двигаться равномерно.
Сила трения при этом увеличиться вдвое. На основании подобных опытов было установлено, что при неизменных материале и состоянии трущихся поверхностей, сила их трения прямо пропорциональна силе нормального давления, т.е. 

Fтр=η*N
Коэффициент пропорциональности η < 1 постоянен для одних и тех же трущихся поверхностей и меняется при их замене. Он показывает, какую часть силы нормального давления составляет сила трения 

η= N/ Fтр
η0 – коэффициент трения скольжения.
Если Fтр заменить наибольшим значением силы трения покоя Fмакс, то

η0= Fмакс/Рд.

Опыт показал, что сила трения зависит от скорости движения. Однако при малых скоростях этой зависимостью можно пренебречь. Пока скорость движения невелика, сила трения возрастает при увеличении скорости. Для больших скоростей движения  наблюдается обратная зависимость: с увеличением скорости сила трения убывает. 

Сила трения значительно изменяется в зависимости от состояния трущихся поверхностей. Особенно сильно она уменьшается при наличии жидкой прослойки, например, масла между трущимися поверхностями (смазка). Смазкой широко пользуются в технике для уменьшения сил вредного трения.

Роль сил трения

В технике и повседневной жизни силы трения играют огромную роль. В одних случаях силы трения приносят пользу, в других – вред. Сила трения удерживает вбитые гвозди, винты, гайки; удерживает нитки в материи, завязанные узлы и т.д. При отсутствии трения нельзя было бы сшить одежду, собрать станок, сколотить ящик.
Наличие трения покоя позволяет человеку передвигаться по поверхности Земли. Идя, человек отталкивает от себя Землю назад, а земля с такой же силой толкает человека вперед. Сила, движущая человека вперед, равна силе трения покоя между подошвой ноги и Землей. Чем сильнее человек толкает Землю назад, тем больше сила трения покоя приложенная к ноге, и тем быстрее движется человек.

Когда человек отталкивает Землю с силой большей, чем предельная сила трения покоя, то нога скользит назад, и это затрудняет ходьбу. Вспомним, как трудно ходить по скользкому льду. Чтобы было легче идти, необходимо увеличить трение покоя. С этой целью скользкую поверхность посыпают песком. Сказанное относится к движению электровоза, автомобиля. Колеса, соединенные с двигателем, называется ведущими.
Когда ведущие колесо с силой, создаваемой двигателем, толкает рельс назад, то сила, равная силе трению покоя и приложенная к оси колеса, двигает вперед электровоз и автомобиль. И так, трение между ведущим колесом и рельсом или Землей – полезно. Если оно мало, то колесо буксует, а электровоз или автомобиль. Трение же, например, между движущими частями работающей машины вредно. 

Силой трения также пользуются для удержания тел в состоянии покоя или для их остановки, если они движутся. Вращение колес прекращается с помощью тормозных колодок, тем или иным способом, прижимаемых к ободу колеса. Наиболее распространены воздушные тормоза, в которых тормозная колодка  прижимается к колесу при помощи сжатого воздуха.
Отчет группы экспериментаторов

Цель: выяснить зависимость силы трения скольжения от следующих факторов:

· от нагрузки;

· от площади соприкосновения трущихся поверхностей;

· от материалов.

Оборудование: динамометр лабораторный с жесткостью пружины 40 Н/м; динамометр круглый демонстрационный (предел 12 Н); деревянные бруски – 2 штуки; набор грузов; деревянная дощечка; кусок металлического листа; плоский чугунный брусок; лёд; резина.
Результаты экспериментов

1. Зависимость силы трения скольжения от нагрузки.

	м (г)
	120
	620
	1120

	Fтр (Н)
	0,3
	1,5
	2,5
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2.Зависимость силы трения от площади соприкосновения трущихся поверхностей.
	S (см2)
	20
	28
	140

	Fтр(Н)
	0,35
	0,35
	0,37
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3. Зависимость силы трения от размеров неровностей трущихся поверхностей: дерево по дереву (различные способы обработки поверхностей).

	ч
	1 неровное
	2 гладкое
	3 отшлифованное

	Fтр
	1,5
	0,7
	0,3


1) Неровная поверхность – брусок необработан.
2) Гладкая поверхность – брусок обструган вдоль волокон дерева.

3) Отшлифованная гладкая поверхность обработана наждачной бумагой.

4) При исследовании силы трения от материалов трущихся поверхностей мы используем один брусок массой 120 г и разные контактные поверхности. Используем формулу:
Fтр = η* N
Мы рассчитали коэффициенты трения скольжения для следующих материалов:
	№
	Трущиеся материалы 
(при сухих поверхностях)
	Коэффициент трения (при движении)

	1
	Дерево по дереву (в среднем)
	0,3

	2
	Дерево по дереву (вдоль волокон)
	0,075

	3
	Дерево по металлу
	0,4

	4
	Дерево по чугуну
	0,5

	5
	Дерево по льду
	0,035


Отчет группы конструкторов
Цели: создать демонстрационные эксперименты, объяснить результаты наблюдаемых явлений.

Опыты по трению

После изучения литературы мы отобрали несколько опытов, которые проверяют теорию. В качестве приборов и инструментов взяли скрипку, канифоль; деревянную линейку; деревянное яйцо, через которое пропущена нить.

Опыт №1

Тщательно натираем смычок канифолью, затем проводим им по струне. Продолжительные поющие звуки получаются благодаря трению. Когда скрипач начинает вести смычок вдоль струны, струна под действием силы трения покоя увлекается смычком и выгибается. При этом натяжение стремится вернуть её в первоначальное положение. Когда эта сила превысит силу трения покоя, струна срывается и приходит в колебание, скрипач перемещает смычок в противоположную сторону, а затем навстречу. Скрипка поет. Если играть на скрипке без смычка, дергая струны пальцами, получится звук как у балалайки. Если натянуть пальцем струну и отпустить её, то раздастся сильный звук, который быстро затухнет.
Зачем натирают смычёк канифолью? Играет ли канифоль роль смазки при трении? Оказывается, смычок натирают канифолью не только для того, чтобы повысить силу трения, но и для того, чтобы эта сила заметно зависела от скорости скольжения – быстрее бы уменьшалась с ростом скорости. струна под смычком всегда движется медленнее смычка. Когда смычок и струна движутся в одну сторону, струна отстает от смычка. Сила трения препятствует отставанию и увлекает струну за смычком. Сила трения совершает работу, смычок тащит за собой струну и наоборот, тормозит струну, замедляя её движение. Совершается работа против сил трения. Выходит, что на одной половине пути смычок помогает струне, а на другой – ей мешает? Это не происходит по двум обстоятельствам. Во-первых, скорость, с которой смычок скользит по струне, относительно струны разная. Когда струна и смычок идут в одну сторону, скорость смычка равна. Вспомните, как медленно отстает едущий по дороге попутный автомобиль, если смотреть на него из окна быстро едущего поезда, когда же струна движется на встречу смычку, его скорость гораздо больше, подобно скорости, с которой мелькает в окне встречный автомобиль. Второе обстоятельство – сила трения скольжения зависит от относительной скорости трущихся поверхностей. При медленно скольжении, когда она движется в одну сторону со струной, при быстром скольжении струна и смычок движутся в разные стороны. Таким образом, за каждое колебание струны сила трения подталкивает её, не давая этим колебаниям затухать.

Опыт №2
Деревянное яйцо с пропущенной через середину нитью. Берут в руки концы этой нити и одну руку высоко поднимают вверх. Деревянное яйцо быстро соскальзывает вниз. Поднимают вверх другую руку. Яйцо снова устремляется вниз, но вдруг неожиданно застревает на середине нити, затем опять скользит и останавливается. В этом опыте сила трения скольжения пропорциональна силе нормального давления. Яйцо состоит из двух соединяющихся половинок. В центре перпендикулярно нити укреплена корковая пробка. При натяжении нити сила трения нити о пробку увеличивается, и яйцо замирает в определенном положении на нити. Если нить не натянута, то сила трения меньше и яйцо свободно скользит вниз. 
Опыт №3
Деревянная линейка. Кладут линейку горизонтально на указательные пальцы рук и, не торопясь, пальцы начинают сближать. Линейка не движется по двум пальцам сразу равномерно. Она скользит по очереди, то по одному пальцу, то по другому. Почему? Под линейкой скользит лишь тот палец, который стоит дальше от центра масс линейки, т.к. он испытывает меньшую нагрузку и меньшее трение. Его скольжение прекращается, как только он оказывается ближе к центру масс линейки, чем второй палец, и тогда начинает скользить второй палец. Так пальцы движутся к центру тяжести линейки поочередно. 
Выводы по результатам работы над проектом

· Мы выяснили, что человек издавна использует знания о явлениях трения, полученные опытным путем. Начиная с 15 – 16 веков знания об этом явлении становятся научными: ставятся опыты по определению зависимостей силы трения от многих факторов, выясняются закономерности.

· Теперь мы точно знаем, от чего зависит сила трения, а что не влияет на нее. Если говорить более конкретно, то сила трения зависит: от нагрузки или массы тела; от рода соприкасающихся поверхностей; от скорости относительного движения тел; от размера неровностей или шероховатостей поверхностей. А вот от площади соприкосновения она не зависит.

· Теперь мы можем объяснить все наблюдаемые в практике закономерности строением вещества, силой взаимодействия между молекулами.

· Мы провели серию экспериментов, проделали примерно такие же опыты, как и ученые, и получили примерно такие же результаты. Экспериментально мы подтвердили все утверждения, высказанные нами.
· Но, наверно, самое главное – мы поняли, как здорово добывать знания самим, а потом делиться ими с другими. 

Рецензия

Учебный проект – это самостоятельное решение учениками какой-либо проблемы и общественная презентация этой идеи. Учениками выполнялся проект «Сила трения». По длительности – среднесрочный проект, длился около двух месяцев. По числу учеников – групповой. По видам деятельности – информационно-исследовательский с элементами практики. По предметной деятельности – межпредметный проект.

Во время работы над проектом знания учеников были расширены и углублены. Учащиеся самостоятельно попытались объяснить природу силы трения, объяснить сущность явления трения, выяснить факторы, от которых оно зависит. Заслушали информацию группы исследователей о том, как люди раньше использовали знания о трении и что в этой области сейчас; знания информацию о трении с точки зрения науки.
Группа исследователей общественного мнения собирала информацию о проявлениях трения или его отсутствия во время гололеда; в городской больнице и ГИБДД о переломах, ушибах и ДТП, а также провела социологический опрос, в ходе которого люди высказали ряд пожеланий городской администрации и инспекции ГИБДД.
Группа теоретиков объясняла причину явления трения, от каких факторов оно зависит, какие виды трения существуют.
Группа исследователей выяснила на практике, как сила трения зависит от нагрузки, от площади соприкосновения поверхностей. От рода соприкасающихся материалов, построила графическое представление силы трения от этих факторов.

Группа конструкторов создала демонстрационные опыты и объяснила их.

Новые виды деятельности, которые были использованы учениками:

· Самостоятельный поиск информации;

· Анализ информации, выбор информации;

· Использование различных источников информации: библиотека, учителя-предметники, родители, Интернет;

· Представление информации и результатов исследования в виде графиков, таблиц;

· Проектирование и изготовление, создание, подбор экспериментального оборудования;
· Общение, обмен информацией;

· Умение излагать свою точку зрения, отстаивать в споре;

· Работа в группе, паре, индивидуально;

· Умение оценивать результаты работы других и свои;

· Оформление в компьютерном варианте (создание презентации);

Работа над проектом позволила ученикам увидеть актуальность знаний физической науки в современном мире, её широкое применение в повседневной жизни, необходимость дальнейшего внимательного изучения предмета. Важно и то, что учитель при этом выступил в непривычной роли для учеников – консультанта, коллеги по работе.
По выполнению работ учащиеся дали следующие отзывы:

· мои знания по истории развития физики были расширены и стали более глубокими;

· я узнал, что физика – это не только формулы, но и интересная и необходимая в жизни человека наука;

· я приобрел навыки работы с дополнительной литературой, научился выбирать необходимую информацию из большого объема в сети Интернет;

· обсуждать спорные вопросы и отстаивать свою точку зрения;

· прислушиваться к мнению товарища, не оставлять без внимания даже мелочи, которые в дальнейшем могут оказаться важными;

· чувствовать ответственность за свою работу перед группой и стать более обязательным;

· очень интересно создавать презентацию по работе.

При работе над проектом учащиеся проявили личные качества такие как самостоятельность, настойчивость, чувство ответственности, готовность помочь в поиске информации , требовательность к себе и другим, чувство коллективизма, осознание своей роли и места в этом коллективе, чувство гордости за проделанную работу.
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