Арифметика

С арифметики, науке о числе, начинается наше знакомство с математикой. Слово «арифметика» происходит от греческого arithos, что значит «число». Эта наука изучает действия над числами, различные правила обращения с ними, учит решать задачи, сходящие к сложению, вычитанию и делению чисел. Арифметика и геометрия – давние спутницы человека. Эти науки появились тогда, когда возникла необходимость считать предметы, измерять земельные участки, делить добычу, вести счет времени.

Многие ученые занимались арифметикой. Это Анаксагор и Зенон, Евклид и Архимед, Эратосфен и Диофант, Пифагор , аль Коши и другие.

Известен интересный случай из жизни юного К. Гаусса. Когда ему было 9 лет, учитель, занятый проверкой работ учеников, задал на уроке следующую задачу: сосчитать сумму всех натуральных чисел от 1 до 40 включительно- 1+….+40. Какого же было удивление учителя, когда один из учеников (это был Гаусс) через минуту воскликнул: «Я уже решил». Большинство учеников после долгих подсчетов получили неверный результат. В тетради Гаусса было только одно число, но зато верное.

Вот схема рассуждений. Сумма чисел в каждой паре 41:

1, 2, ..., 20.

40, 39, …, 21

41, 41, …, 41

Таких пар 20, поэтому искомая равна 41*20=820.

В наше время при управлении сложными процессами (например, полетам космического аппарата) предпочитает иметь информацию в виде  чисел, которые обрабатывают вычислительные машины.

Геометрия

Геометрия – это красивая, но трудная наука, построенная «Дедуктиво», т.е. выведенная из аксиом и основных понятий. Доказанные затем теоремы, помогают решить практические задачи.

Ещё древние греки хотели упорядочить накопленные сведения по геометрии. В V веке до н.э. впервые это попытался сделать математик Гиппократ Хиосский. После него попытки других ученых, но более совершенной оказались работы Евклида (365 -300 г.до н.э) «Начала»,которая стала учебником долгие века. Математик жил и трудился в Александрии. О жизни этого великого ученого известно мало, однако существуют легенды. Одна из них рассказывает, что царь Птолемей спросил Евклида: «Нет ли более короткого и менее утомительного пути к познанию геометрии?».На что ученый ответил: !Нет царской дороги в геометрии».

Долгими столетиями многих ученых математиков смущала аксиома параллельных в «Началах» Евклида. Её пытались доказать Декарт, Лейбниц, Гаусс и многие другие. Русский ученый (1792-1856) строго научно доказал, что эту аксиому доказать нельзя. Из этого факта Лобачевский Н. М сумел сделать далеко идущие выводы, которые явились поворотным пунктом математического мышления XIX века и выразились в создании Лобачевским особой геометрии, названной его именем. На неё опираются многие теории современной физики и астрономии.

Алгебра

Алгебра – это часть математики, которая изучает общие свойства действий над различными величинами, связи между величинами (некоторые из которых называют функциями), решают задачи путем составления уравнений, изучают сами уравнения, используются буквы, выражения с буквами подвергаются различным преобразованиям (некоторые из них называются тождественными). Но за всеми этими буквами чаще всего скрываются числа.

Можно сказать: алгебра держится на четырех китах – уравнение, число, тождество, функция.

В Древнем Египте решались задачи с помощью уравнений, а в Древней Греции встречались формулы и тождественные преобразования. Однако лишь в трудах ученых Ближнего Востока и Средней Азии алгебра сформировалась в самостоятельную ветвь математики, трактующую вопросы, связанные с решением уравнений. В IX веке узбекский математик Музамед бен Муса-аль-Хорезми (787-850) написал трактат «Китап аль-джепр валь –мука бала», от которого алгебра и получила свое название.

Математический анализ

Новой эпохи математики стал XVII век, век появления математического анализа обширной области математики с характерным объектом изучения (переменной величиной), своеобразным методом исследования и развивающимся аппаратом.

И. Ньютон и Г. Лейбницем, а также их предшественниками, был создан язык дифференциального и интегрального исчисления основа математического анализа, математическая основа всего современного естествознания.

В наши дни без математического анализа невозможно рассчитать траектории космических кораблей, работу ядерных реакторов, бег океанской волны и закономерности развития циклона. Без математики невозможно  экономично управлять производством, управлять экономикой и финансами, прогнозировать течение химических реакций или изменение численности различных взаимосвязанных в природе видов животных и растений, потому что всё это – динамические процессы.

