ЗАДАЧИ на логическое мышление.
№1 

Наташа решила три примера и получила ответы: 2719, 349, 80100. Какой ответ соответствует каждому из примеров, если известно, что все записи неверные.

-----------------=2719

-----------------=349

-----------------=80100 или 2719.

 №2

  В подземелье Кощея Бессмертного три темницы. В одной из них томится Василиса Прекрасная, в другой находится Змей Горыныч, а третья темница - пустая. Все надписи на дверях темниц неверные.

  Темница 1 – «Здесь Василиса Прекрасная».
  Темница 2 – «Темница три не пустая».

  Темница 3 – «Здесь Змей Горыныч». 

  Отгадай в какой темнице находится Василиса Прекрасная.

№3 

  -Змей Горыныч побеждён!- такая молва дошла до Микулы Селяниновича. Он знал, что это мог сделать кто-то из трёх богатырей: либо Илья Муромец, либо Алёша Попович, Либо Добрыня Никитич.

  Вскоре Микуле Селяниновичу сообщили:

1) Змея Горыныча победил не Илья Муромец;

2) Змея Горыныча победил Алёша Попович.

    Спустя некоторое время выяснилось, что одно из этих сообщений неверное, а другое верное.
   Догадайся, кто из трёх богатырей победил Змея Горыныча.

№4 

На улице стоя в кружке, беседуют четыре девочки: Аня, Валя, Галя, Надя. Девочка в зелёном платье (не Аня и не Валя) стоит между девочкой в голубом платье и Надей. Девочка в белом платье стоит между девочкой в розовом платье и Валей. Какое платье носит каждая девочка?

Ответы:

№1  1 пример-80100; 2 пример-2719; 3 пример-349.
№2  Василиса Прекрасная во 2 темнице.
№3  Змея Горыныча победил Добрыня Никитич.

№4  Валя - в голубом, Аня  в белом, Надя  в розовом.

РТМ. Задачи.
№1
  В коробке синие, красные и зелёные карандаши – всего 20 штук. Синих карандашей в 6 раз больше, чем зелёных. Красных карандашей меньше, чем синих. Сколько красных карандашей в коробке?

№2

  Кузнецу принесли 5 обрывков цепи, по 3 звена в каждом, и попросили соединить в одну цепь. Кузнец выполнил заказ, раскрыв только 3 звена. Как это он сделал?

№ 3

  Папа с двумя сыновьями отправились в поход. На их  пути встретилась река. У берега – плот. Он выдерживает на воде только папу или сыновей. Как им переправиться через реку с помощью этого плота?

№ 4

  Как от куска материи в 2/3 метра отрезать полметра, не имея под руками измерительной ленты?

№ 5

  Найти целое число, которое в семь раз больше цифры его единиц.

№6

  Петя задумал число. Прибавил к нему 5, разделил сумму на 3, умножил на 4, отнял 6, разделил на 7, получил 2. Какое число задумал Петя?

№ 7

  Некоторое число уменьшили на 7, уменьшили в 10 раз и получили число, которое на 34 меньше исходного. Найдите исходное число.

№ 8

  У мальчика столько же сестёр, сколько и братьев, а у его сестры вдвое меньше сестёр, чем братьев. Сколько в этой семье братьев и сколько сестёр?

№ 9

  В двух пачках 30 тетрадей. Если бы из первой пачки переложили во вторую2 тетради, то в первой пачке стало бы вдвое больше тетрадей, чем во второй. Сколько тетрадей было в каждой пачке?

№ 10 

  Тане не хватало 7 рублей, а Гале – 2 рубля, чтобы купить по коробке цветных карандашей. Когда они сложили свои деньги, их не хватило даже на покупку одной коробки. Сколько стоит коробка карандашей?

Ответы  

 №1   6 красных карандашей.  

№2    Раскрыл только 3 звена одного обрывка и ими соединил по 2 обрывка из оставшихся четырёх.

№3    Сначала переправятся 2 брата, затем один брат вернётся назад. Отец переправиться и второй брат вернётся за первым.

№4    Перегнуть кусок в четыре раза и отрезать ¼.

№5    Пусть искомое число 10а+в, оно в семь раз больше цифры единиц в , значит 10а+в=7в. Отсюда 10а=6в, 5а=3в. значит в делится на 5. а поэтому равно 5. 5а=15. а=3. Ответ: 35.

№ 6    2*7=14, 14+6=20, 20:5=5, 5*3=15, 15-5=10.  Ответ: 10.

№7     37

№8    3 сестры и 4 брата.

№9    Если бы из первой пачки переложили во вторую 2 тетради, то во второй пачке стало бы 30:3=10тетрадей, значит, было в ней 8 тетрадей, а в первой 22 тетради.

№ 10   Таня добавила Гале меньше 2 рублей (общих денег не хватило на покупку), значит, она добавила 1 рубль, а ей не хватило 7 рублей, следовательно коробка карандашей стоит 8 рублей.

